
NYHEDSBREV FOR JULI – AUGUST – SEPTEMBER 2009 
 

 

Gudstjenesteliste 
 Søndag den 5. juli kl. 10.30  Fritz Schiær Petersen 

 Tirsdag den 7. juli kl. 14.00  Ane LaBranche  Hyltebjerggård 

Søndag den  12. juli  kl. 10.30  Ane LaBranche  kirkekaffe 

Søndag den  19. juli  kl. 10.30  Fritz Schiær Petersen 

Tirsdag den 21. juli  kl. 14.00  Fritz Schiær Petersen  Hyltebjerggård 

Søndag den  26. juli  kl. 10.30  Finn Vejlgaard 

 

Søndag den  2. august kl. 9.00  Finn Vejlgaard 

Søndag den  9. august  kl. 10.30  Finn Vejlgaard 

Tirsdag den  11. august  kl. 14.00  Ane LaBranche Hyltebjerggård 

Søndag den  16. august  kl. 10.30  Ane LaBranche 

Søndag den  23. august  kl. 10.30  Fritz Schiær Petersen  kirkekaffe 

Tirsdag den  25. august  kl. 14.00  Fritz Schiær Petersen Hyltebjerggård 

Søndag den  30. august  kl. 10.30  Ane LaBranche 

 

Tirsdag den  1. september  kl. 14.00 Ane LaBranche Hyltebjerggård 

Søndag den  6. september  kl. 10.30 Fritz Schiær Petersen 

Fredag den  11. september  kl. 17.00 Ane LaBranche Spaghettigudstjeneste 

Søndag den  13. september  kl. 10.30  Finn Vejlgaard Høstgudstjeneste, frokost og 

udflugt 

Torsdag den 17. september  kl. 14.00 Fritz Schiær Petersen Hyltebjerggård 

Søndag den  20. september  kl. 10.30  Ane LaBranche efterfølgende let frokost og 

foredrag 

Søndag den  27. september  kl.10.30 Finn Vejlgaard 

 

Særlig dåbsgudstjenester 
Dåb finder sædvanligvis sted ved gudstjenesten om søndagen. Derudover tilbydes særlige dåbs-

gudstjenester lørdage kl. 11.00:  

Den 11. juli ved Ane LaBranche 

Den 22. august ved Fritz Schiær Petersen 

Den 5. september ved Finn Vejlgaard 

Den 24. oktober ved Ane LaBranche 

Den 14. november ved Fritz Schiær Petersen 

 

Spaghettigudstjeneste 
Så er det atter tid til spaghettigudstjenester. Vi indleder sæsonen fredag den 11. septem-

ber. 

Har du og dine børn lyst til at gå til gudstjeneste på børnenes præmisser, og spise aftens-

mad med andre børnefamilier bagefter, så er spaghetti-gudstjenester lige noget for jer. 

 

Spaghettigudstjenesterne er rettet mod børn mellem 3 og 8 år, men alle aldersgrupper er selvfølgelig 

velkomne. 



Sognets præster 
 

Finn Vejlgaard 

Guldagervej 5 
Tlf: 38 71 61 32 

fv@km.dk 

mandag fri 
 

Fritz Schiær Petersen 

Rødtjørnevej 4 
Tlf: 38 74 25 23 

fsp@km.dk 

fredag fri 
 

Ane Bisgaard LaBranche 

Ålekistevej 87 

Tlf:  38 71 71 43 eller 

 39 66 76 23 

alb@km.dk 
mandag fri 

 

Kirkekontoret 

Ålekistevej 87 

2720 Vanløse 

Kordegn: Helle Sørup 
Bavnhøj, hba@km.dk 

Tlf: 38 71 68 94 

Åbent: man-tor 9.30 - 13 
fre 9.30 - 12 

tor tillige 16 - 18 

 

Hyltebjerg Kirke 

Ålekistevej 91 

Normalt åben tir – fre 
9 – 17, lør 9 - 12 

Kirketjenere: John Peder-

sen og Dorthe Jonassen 

Tlf: 38 71 67 36 

Organist Asbjørn Dahl 

Tlf: 28 15 76 13 
bedst kl. 9 – 10 undt. man 

 

Sognemedhjælper 
Marianne Høegh 

Ålekistevej 87 

Tlf: 38 71 02 03 
sognemedhjaelper@hylte

bjergkirke.dk 

Træffes bedst  man – tor  
kl. 10 - 11 

 

Vi mødes den anden fredag i måneden kl. 17:00 til en kort gudstjeneste, hvor vi synger, leger og hø-

rer historie. I må gerne komme før og lege i kirkens børnehjørne. Efter gudstjenesten spiser vi sam-

men i krypten, og så er det hjem til Disney sjov! 

 

Tirsdagskredsens møder 
8. september kl. 14.00: Pomologi eller at passe havens æbletræer 

Finn Vejlgaard fortæller om æblets kulturhistorie fra Adam og Eva over Yduns guldæb-

ler til æblet i de syv små dværge og mange flere æbler. 

 

22. september kl. 14.00: Løgstrup og det meningsfulde liv 

Fhv. lektor og studenterpræst ved Frederiksberg Seminarium Steffen Støvring fortæller om K.E. 

Løgstrup, der især blev kendt for sin tanke om at menneskelivet bygger på en naturlig tillid mellem 

mennesker.  

 

13. oktober kl. 14.00: Løvfaldstur (tilmelding nødvendig) 

 

Alle er velkomne til møderne. Sædvanligvis slutter møderne ca. 15.45. Prisen for deltagelse er 20 

kroner inkl. kaffen. Har man brug for transport, så ring til sognemedhjælper Marianne Høegh Niel-

sen på tlf. 38 71 02 03 for nærmere aftale. Programmet er tilrettelagt af bestyrelsen for Hyltebjerg 

sogns Menighedspleje.  

 

Onsdagscafe 
Der er cafe med kaffe og lækkert brød i kirkens krypt hver onsdag fra kl. 14 

til 16. 

Et hyggeligt sted at mødes til en snak. Cafeen er åben for alle hver onsdag – 

også sommeren igennem. 10 kr. for kaffe og smørrebrød. Vel mødt! 

 

Tur til Zoologisk Have 
For eneforsørgere med børn arrangeres Zoo-tur torsdag den 6. 

august fra kirken kl.11. Se opslag eller henvendelse til sog-

nemedhjælper Marianne Høegh tlf. 38 71 02 03. Tilmelding på kirkekontoret 

senest den 1. august. Arrangementet er gratis.  

 

Eneforsørgere med børn inviteres til fællesspisning 
Torsdag den 27. august er der fællesspisning for eneforsørgere med børn. Der 

er åbent i krypten fra kl.17, hvor der er værksted for børn og mulighed for leg 

indendørs eller på legepladsen. Kl. 17.30 spiser vi et lækkert måltid sammen. 

Forældrene kan hygge sig og snakke, mens børnene er underholdt. 

 

Velkommen til en hyggelig og afslappende aften i kirkens krypt den sidste 

torsdag i hver måned. Det er gratis at deltage, og der er ingen tilmelding, så 

bare kom og vær med. 

 

Babysalmesang 
Nyt hold starter den 9. september. Tilmelding på kirkekontoret. Nærmere op-

lysninger: Dorte Nielsen, rytmikpædagog. Tlf. 27 24 62 43. 

 

Musikalsk legestue for 1- 3årige 
Torsdage kl. 15.30 - 16.15 (undt. sidste torsdag i måneden) i kir-

kens krypt i perioden fra den 3. september til den 19. november. 

Med udgangspunkt i salmer fra "Min første Salmebog" synger, le-

ger og danser vi på de 1- 3åriges præmisser. Forskellige instrumenter og rek-

visitter som bolde, tøjdyr og rasleæg vil indgå.    

Nærmere oplysninger: Dorte Nielsen tlf. 27 24 62 43 

 



Litteraturkredsen 
Vi holder sommerpause, men begynder igen til efteråret. Indtil videre er der planlagt læsning af føl-

gende bøger:  

 ”Ud at stjæle heste” af Per Petterson 

 ”Høstgildet og andre fortællinger” af Martin A. Hansen i anledning af 100 året for hans 

fødsel.  

Nærmere oplysninger om tidspunkter følger senere. 

 

Menighedslejr 
Den første weekend i oktober, lørdag den 3. til søndag den 4. oktober er der menighedslejr. Temaet 

i år er diakoni (omsorg-tjeneste). Der er foredrag ved diakon Leif Jensen om lørdagen, særlige akti-

viteter for børn og fællesarrangementer for alle aldre i de smukke omgivelser ved Nordisk Lejrskole 

og Kursuscenter. Søndag formiddag er der gudstjeneste ved Finn Vejlgaard. Se mere om dette i fol-

der i kirken og på kirkekontoret. 

 

 

 

Vederfarelse 
- om højskolemanden Knud Hansen 

 

v. Finn Vejlgaard 

 
Åbenhed for det væsentlige, for det ”virkelige” i 

tilværelsen! Tilværelsens grundvilkår på godt og 

ondt - det var emner Knud Hansen kredsede om i 

foredrag, artikler og bøger. Knud Hansen hørte til 

den generation af højskolefolk, som var betænke-

lige ved idealisme og ved de store syners teologi 

eller livsanskuelse. Nej, Knud Hansen ville virke-

ligheden, enten det var den enkeltes eksistens eller 

fællesskabet.  

   I denne artikel i sommerudgaven af Nyhedsbre-

vet vil jeg prøve at indkredse et element i Knud 

Hansens tænkning. Han kaldte det vederfarelse og 

mente dermed hændelser, det der overgår os eller 

sker uden vores vilje eller planlægning.  

 

En vægtig røst 

Men først må det være på sin plads kort at præsen-

tere manden. Ebbe Kløvedal Reich skrev i 2002 

forord til en bog om Knud Hansen, der hedder 

”Om at have mod til at leve”:  

”Den store, milde, knortede mand med det rolige, 

årvågne blik… gav kloge, overrumplende og vitti-

ge budskaber fra sig på de mest uventede tids-

punkter… Sådan er vi mange blandt to-tre gene-

rationer af danskere, der husker Knud Hansen. 

Rampelyset huede ham ikke. Men uden for det var 

han måske den lærer, der – ikke mindst gennem 

det Askov han fremdyrkede – har betydet mest for 

den folkelige dannelse i Danmark efter verdens-

krigene. Han begyndte på det fynske bondeland i 

provisorietiden, og han sluttede i det elektroniske 

EU-Danmark. I ham hænger det tyvende århund-

rede sammen. Fra tredivernes ånds- og kultur-

kamp over besættelsen og retsopgøret til terrorba-

lancen, industrialismens kulmination og den be-

gyndende, globale postindustrialisme gav han sit 

besyv med, som kristen teolog, som kulturdebatør 

og som politisk engageret medborger.” 

   Knud Hansen var højskolemanden, der blev en 

legende i dansk åndsliv og folkeoplysning. Han er 

født i 1898 på Fyn, var præst i Salling fra 1925 og 

i Assens fra 1937. Derefter blev han seminarielæ-

rer på det grundtvigske seminarium i Jelling fra 

1944. Efter fire års strid om forstanderposten blev 

Knud Hansen forstander på Askov højskole fra 

1953 – 68. Han blev boende i Askov til sin død i 

1996. 

   Som 81-årig udnævntes han i 1979 til æresdok-

tor i forbindelse med Københavns Universitets 

500 års jubilæum. I motiveringen nævnes hans op-

tagethed af påtrængende, aktuelle livsspørgsmål 

og hans engagerede forskning, der formåede at 

forbinde teologi og kulturfilosofi til en enhed. Så-

ledes var der i hans forstandertid bestemte sider af 

teologien, som man bedre kunne lære på Askov 

højskole end på universiteterne.  

   Ved sin død efterlod han sig et stort og omfat-

tende forfatterskab med bøger om bl.a. Dostojev-

skij, S.Kierkegaard, Grundtvig, flere bøger om Je-

sus og den kristne troslære og en meget fin lille 

bog om van Gogh. 

 

Tilværelsens åbenhed 

Da han var over 80 år gammel blev han opfordret 

til at skrive om sin barndom og opvækst. Med 

nænsomhed og kærlighed, næsten poetisk, og med 

dyb humor skrev han, hvad han kaldte ”kaleido-

skopiske barndoms- og ungdomserindringer”.  

   De indledes med følgende ord: ”Min far var 

bonde, havde en landejendom på 30 tønder land, 

med æblegård og humlehave…” Det er her i disse 

barndomsfortællinger, vi møder ordet vederfarel-



NYHEDSBREVET er redigeret af menighedsrådets kommunikationsudvalg, der består af Dorte 

Andersen, Agnete Langgård og Torben Larsen (ansvarshavende) 

se. Helt grundlæggende er der tre forhold, der ve-

derfares eller hænder et menneske, nemlig fødsel, 

død og den lidenskabelige kærlighed. Disse fæno-

mener er uden for menneskelig kontrol. Det er ik-

ke noget, vi selv beder om eller planlægger. Ja, 

det sker uanset, om vi vil det eller ej.  

   Men ellers beskriver han fænomenet vederfarel-

se som det, at tilværelsen undertiden åbnede sig 

på en uforståelig måde: 

”…i samværet omkring baljen i bryggerset, når vi 

plukkede humle til ølbrygning kunne der indfinde 

sig en vederfarelse af en særlig art. Det ville må-

ske ikke være rigtigt at kalde det en oplevelse i al-

mindelig forstand. Ved en oplevelse forstås ofte 

noget usædvanligt, måske noget sensationsbeto-

net, som når en linedanser kommer godt fra sin 

livsfarlige balancekunst. Her ved baljen og hum-

len var intet sensationelt, kun en dyb fortrolighed, 

en tilstedeværelse af samhørighed med det, man 

var omgivet af. Hvad der skete – eller kunne ske – 

var blot, at tilværelsen viste sig anderledes uden 

at blive en anden. Det, der var, blev ved at være. 

Intet blev anderledes end det plejede, og var alli-

gevel anderledes. Tilværelsen havde åbnet sig og 

taget os alle til sig. Far og mor og alle vi andre, 

baljen, humlen, bryggerset – alt, havde den taget 

ind til sig og skænket os sig selv, vist os sit egent-

lige ansigt. Det gav tryghed og nærvær…” 

   I erindringerne fortæller Knud Hansen to andre 

oplevelser af lignende art. Som stor dreng opholdt 

han sig på et tidspunkt alene i en stue et fremmed 

sted. Han stod og faldt i staver, mens han kiggede 

på en blomst, en kala. Pludselig skete der noget 

med kala´en. Det var, som om den henvendte sig 

til ham for at vise ham noget, vise ham, hvem han 

var. Blomsten åbnede sig og lod ham se ned i den 

bundløshed, hvorfra den kom op.  

   Knud Hansen fortæller, at han blev meget for-

skrækket og vendte ryggen til. Men da han et øje-

blik efter fortrød og atter så på kala´en, var der in-

tet at se, ikke andet end en almindelig kala, der 

stod i en urtepotte og så godt ud. Oplevelsen be-

skriver Knud Hansen som meget nærgående.  

   Det gælder også, da han som 20-årig ung mand 

kom ud for endnu en uforglemmelig åbenbarelse 

af det virkelige liv. Han var på vej ud fra et hus, 

men blev standset i døren af et usædvanlig vold-

somt regnvejr, som gjorde det umuligt at bevæge 

sig blot et skridt uden at blive våd til skindet. Reg-

nen stod som snore i luften. Jeg ventede og vente-

de, men pludselig ventede jeg ikke mere, fortæller 

han. Men jeg bare var! Jeg stod og så ind i et 

regnvejr og vidste, at sådan havde det regnet her 

for tusind år siden, og sådan ville det regne igen 

om tusind år. Det, der for tanken var tusind år si-

den, og det, der igen ville være om tusind år var 

begge intenst nærværende i den regn, der var som 

et uforgængeligt nu.  

   Sidenhen var det umuligt for Knud Hansen at 

sige noget om, hvor længe det varede målt i mi-

nutter. Det var, som om tiden var ophørt med at 

være til. Den, tiden, er jo ellers meget virkelig, 

især når vi gør modstand imod den. Imod at vi bli-

ver ældre, imod at tiden bare går, imod at spildt 

tid er spildt osv.  

   Alligevel hænder det, at vi mennesker oplever, 

at modstanden imod tidens gang undertiden ude-

bliver, måske blot et kort øjeblik eller få minutter 

og da er det, som om tiden også udebliver. Tiden 

er ikke mere, den er ophævet, nu´et er tidløst, et 

tidløst rum.  

   Det er vederfarelse, det er det, som kan hænde. 

Selv om intet er anderledes end det plejer, så åb-

ner tilværelsen sig og tager os til sig.  

 

Ikke egen fortjeneste 

Her hundrede år senere kan Knud Hansens barn-

domsoplevelser godt virke idylliske og verdens-

fjerne. Det vil imidlertid være forkert at kalde 

ham idylliker. Han kendte om nogen til sortsyn og 

pessimisme. Men hans ærinde med fortællingerne 

om vederfarelse var snarere at få sagt, at det at le-

ve består af andet end at udrette noget. Det bud-

skab har stor relevans i vores tid, hvor der nemt 

går mekanik, teknik og præstation i alting, også i 

selve livet.  

   Men til det siger Knud Hansen, at vi mennesker 

intet ville kunne udrette, hvis ikke tilværelsen var 

fuld af forudsætninger, som ikke skyldes os selv. 

Vores eksistens bestemmes ikke kun af vore egne 

foretagender, men den bestemmes også af, hvad 

der hænder os eller ”times” os af godt og ondt. 

   Moderne teknologi gør menneskeheden i stand 

til så meget, desværre også i stand til at overse det 

i tilværelsen, der ikke står til vores disposition – 

fødsel, død, kærlighed og så meget andet, der ve-

derfares os. 

 

 

 


